

## EVROPA.

## ČECHY.

Praha, 31. října. — Dcera ohudného zdejšho fotografa Ehrensteina, který jest vyznání židovského, stala se v pátek proti vůli svých rodičů manželkou českého milionáře Jana Maršálka, jemuž náleží velké plantáže na Jamaice. Sličná židovka zalíbila se boháči, který dlel na návštěvě ve své vlasti, že nedbal rozdílu ve jmění ani v náboženství a pojal ji za manželku. Rodiče její velice stavěli se na odpor tomuto sňatku a chtěli, by raději podala ruku svému chudému svému souvěrci, než milionáři — 'nevěrci.' Šťastná novomanželé odjeli ihned na Jamaicu. Nevěsta byla za svou neposlušnost vyvržena z rodiny a z církve a dle 'pěkného' zvyku pravověrných židů prokleta.

Praha, 3. listopadu. — Při slavnostní hostině na počest delegátů českých zde odbyvané měl dr. Grégr nadšenou řeč, v níž dokazoval nutnost a oprávněnost samostatného státu Českého a nedělitelnost koruny svatovavřavské. V kruzích německých způsobilo rázné toto vystoupení mnoho zlé krve.

— Potěšitelným jest, že i nejzarytější a dříve nejpovolnější staročeši dostávají nyní ducha opozičního a nejsou již oddanými sluby vládními za každou cenu, jako dříve bývali. Jedním z nich jest purkmistr pražský, dr. Scholz. Němci o nejostřejší toniny až do tak zv. mírných nemohou mu přijíti nyní na jméno za to, že opovážil se žádati na vládě, aby na kasárnách, vystavených nákladem obce pražské, postaven byl český nápis vedle německého. Tento hrozný požadavek nemohla vláda "nad stranami" nijak přijmouti. Avšak dr. Scholz prohlásil, že raději okamžitě vzdá se svého úřadu, než by dovolil, aby na budově skvěl se nápis jen německý. Když nebylo po vůli vlády, prohlásily vojenské úřady, že kasárny do správy své nepřevzou.

## RAKOUSKO-UHERSKO.

Vídeň, 31. října. — Finanční ministři obou polovin říše učinili nejrozsáhlejší opatření, aby nové zlaté mince co nejdříve mohly býti dány do oběhu. První zlaté mince dostanou se do rukou obecnictva ve středu tohoto týdne.

— Ministerstvo vnitra zaslalo všem místodržitelstvím v Rakousku oběžník, v němž se jim udílí pokyny ohledně přístěhovalectva.

— Blízké okolí Vídně stalo se dnes jevištěm hrůzného činu. Devatenáctiletý Antonín Wittman zabil těžkým obuškem dceru svého zaměstnavatele, Růženu Sewaldovou. Několik dělníků, kteří na blízku v poli pracovali, byli svědky zločinu. Wittman učinil děvčeti nabídku k sňatku, byl však odmítnut a proto chtěl se strašlivě pomstít. Obuškem rozmlátil hlavu nešťastnice tak, že nezůstala z ní než neforemná krvavá massa. Když byl zatčen, bylo seznáno, že čtením krvavých a nestoudných románů byly myšlenky jeho svedeny na scesti. Vrah nejví na sobě nejmenší známky lítosti nad hrozným činem.

Vídeň, 1. listopadu. — Na předsedu uherského ministerstva, hraběte Julia Szaparyho, bylo dnes střeleno, když vlak, v němž se nalézal, blížil se Pešti. Kulka prolétla oknem, zasáhla ministra na pravém rameni a zaryla se do sedadla. Vlak byl ihned zastaven a byli vysláni ihned lidé všemi směry, aby stíhali útočníka, avšak nebylo po něm nalezeno nejmenší stopy.

Pešť, 1. listopadu. — Včera oznámeny byly dvacet dva případy onemocnění a 10 úmrtí na cholera.

Dosavadní předseda poslanecké sněmovny rakouské, Polák Fr. Smolka, nechtěl přijmouti novou volbu za předsedu říšské rady, poněvadž pro vysoké stáří jest mu úřad ten již obtížným. Avšak hrab. Taaffovi a vůdcům polské klubů podařilo se přece, přimět Smolku, aby volbu přijal. Smolka jest již 82 roky starý a po dlouhá léta zastával úřad předsedy a jest u všech poslanců bez rozdílu stran velice oblíben. Levice těšila se na to, že Smolka úřadu se vzdá a předsedou stane se vůdce levicáků ryt. Chlumecký, který od r. 1888 jest místopředsedou. Při známé "nestrannosti" tohoto pána mohou si poslanci slovanští jen gratulovati k tomu, že Smolka ve svém úřadu vytrvá.

— Vyšetřováním bylo zjištěno, že předmět, který okno u železničního vozu, v němž předseda uherského ministerstva hr. Szapary seděl, rozbil a hraběte poranil, nebyla revolverová koule, nýbrž kámen, jež některý uličník tam hodil. Tím rozplynul se velký "attentát" na život prvního ministra uherského v níveč.

Vídeň, 4. listopadu. — V říšské radě rakouské co nejdříve projednáván bude návrh, aby Dunaj spojen byl s Odrou průplavem a tak uskutečněno spojení mezi německým a Černým mořem. Jistý Francouzský syndikát koná již patřičná měření. Uskutečněním průplavu dunajsko-oderského zmařen bude projekt průplavu dunajsko-labského, který by byl velkým dobrodínem pro Čechy.

— Zdejší město bude nyní prohlášeno za úplně cholery prosté. Tež zákaz odbyvání veřejných shromáždění bude odvolán.

Pešť, 4. listopadu. — Uherské ministerstvo se usneslo, že trvatí bude na předloze, již by uzákoněn byl občanský sňatek. Ministerský předseda a zároveň ministr vnitra, hrabě Szapary, odjede v neděli do Vídně, aby návrh tohoto zákona císaři předložil a souhlasu jeho dosáhl. Odepře-li císař svého souhlasu, ohlásí mu Szapary ihned, že více členů ministerstva vzdá se úřadu.

Cholera náhoda doposud neulevuje. Dnešního dne ohlášeno bylo 16 onemocnění a 11 úmrtí. V Szegedině onemocněly dvě osoby cholera a jedna náhoda podlehla.

Vídeň, 4. listopadu. — Dnes uveřejněn byl cestovní plán arcivévody Františka Ferdinanda de Este, jenž zamýšlí podniknouti cestu kolem světa. Dle plánu tohoto příbude arcivévoda asi v srpnu příštího roku do Ameriky a v listopadu vrátí se do Vídně. Dle jiné zprávy zdrží se arcivévoda asi 3 měsíce v Americe a ztráví část tohoto času na honbách v hornatých krajích Spojených Států.

Vídeň, 6. listopadu. — Předseda uherského ministerstva, hrabě Szapary, přibyl sem dnes a měl dlouhou rozmluvu s císařem Frant. Josefem o předloze občanského manželství, jak uherský kabinet zamýšlí ji podati. Kdyby císař se zdráhal, dával předloze svůj souhlas, měl Szapary ihned resignaci uherského ministerstva oznámiti.

Skutečně císař prohlásil, že s předlohou nesouhlasí, avšak připojil, že by udělil své sankce zákonu, kterým by zavedena byla náboženská svoboda, uznání židovského náboženství a právo platnost smíšených manželství. Hrabě Szapary prohlásil, že není mu možno státi v čele uherské vlády bez podpory strany Tiszovy, která žádá zavedení

občanského manželství. Práví se, že dříve než stane se konečné rozhodnutí, povolá císař Tiszu a ostatní vůdce stran do Vídně, aby vyslechl jejich náhledy o této záležitosti. Szapary zdrží se několik dní ve Vídně.

## RUSKO.

Vídeň, 1. listopadu. — Vzdor všemu úřednímu vyvracení sdělují soukromé zprávy z Varšavy, že při nedávném příjezdu cara ruského do Sklerniewic vybuchla na kolejích železničních dynamitová patrona, při čemž 5 osob bylo usmrceno a 14 těžce poraněno. Výbuch způsoben byl elektrickým proudem. Car ušel pohromě jen tím, že zvláštní jeho vlak omylem dostal se na jiné koleje, než bylo původně určeno. Čtyřicet podezřelých osob bylo zatčeno. A'entát počítá se na vrub tajného nihilistického sdružení.

Petrohrad, 6. listopadu. — Cholera vyžaduje si zde ustavičně ojedinelé oběti, avšak obecnictvo si toho již ani nevšmá.

Vláda má jiné starosti, totiž aby sehnala půjčku, což se jí nijak nechce podařiti.

— Časopisy zdejší poukazují na to, že zamýšlené zvýšení vojska v Německu přimělo cara k tomu, aby svou armádu zvětšil. Mimo to hromadí v Petrohradě všechno zlato, jež stojí mu po ruce. Mnozí politikáři spatřují v tom znamení blízké války.

## FRANCIE.

Příž, 1. listopadu. — Podél pobřeží středozemního moře zuřil tak prudké bouře, že lodím nemožno jest vplouti do přístavu marseillského a toulonského. Velké množství lodí jest více méně poškozeno. Na horstvu pyrenejském a v Languedocu věje strašná víchřice a sice dvojím směrem, východním a jihozápadním. Strašné bouře v rozličných okresech Španělska mají v zápětí velké povodně.

Orkán, který včera po jižní Francii zuřil, rozšířil se po celé zemi mezi zálivem marseillským až k zálivu biskajskému.

Nad Bordeaux snesla se bouře o páté hodině večerní. Liják, podobný průtrži mračen, střídal se s prudkým krupobitím. Mnoho osob bylo padajícími komíny a troskami střech poraněno.

Skorem všechny železniční vlaky se opozdily. Vlak jedoucí mezi Portet a St. Agne musil zastaviti se v jzdě, poněvadž na kolejích ležely převálené telegrafní tyče. Střecha dvou osobních vozů na dráze bayonské byla víchřicí úplně odváta. Ulice města Perpignama jsou tak vysoko zaplaveny, že včera večer více žen a dítek, přicaázejících z divadla, dmoucími se vlnami bylo zachváčeno a jen s těžší rychle přikvapivšími lidmi před smrtí utonutím bylo zachráněno.

— Plukovník Dodds, vrchní velitel francouzský v Dahomeji, bude v brzku povýšen za generála a jmenován rytířem čestné legie. Dojde-li vládu zpráva, že Abomey, hlavní město v Dahomeji, padlo do rukou Francouzů, před zahájením ztřejší schůze poslanecké sněmovny, bude učiněn návrh, aby na památku tažení proti Dahomeji ražena byla medaile.

Paříž, 2. listopadu. — Dnes odbýváno bylo v paláci elysejském sezení kabinetu, v němž bylo schváleno, aby deset stávkářů, kteří odsouzeni byli účastenství v Carmaux, byli omilostněni.

Carmaux, 3. listopadu. — Pro nedávné výtržnosti odsouzení horníci byli dnes z vězení v Albi propuštěni a bylo jim

od jich soudruhů připraveno skvělé uvítání. Před vězením nalézaly se nepřeledné davy dělníků, které pozdravily propuštěné hromovým voláním slávy. Byly zpívány revoluční písně a průvod ubíral se do Carmaux. Zde shromáždily se ženy a děti dělníků a věnčily a květinami zdobily statečné obháje dělnických práv.

Paříž, 6. listopadu. — Návrh socialisty Lafargua, jenž chtěl, aby továrníkům a jiným zaměstnavatelům, kteří poskytnou práci cizím dělníkům, uložena byla zvláštní daň, byl výborem poslanecké sněmovny zamítnut.

Londýn, 6. listopadu. Pařížský dopisovatel "Chronicle" oznamuje, že v Paříži opět spáchána byla hrozná vražda. Zavražděna byla dívka, jménem Simonova, teprve 14 let stará. Na těle její byly nalezeny tři hluboké bodné rány, mimo to byla zohavena nesčetnými menšími řezy. Před smrtí znásilnil vrah svou oběť. Mrtvola nalezena byla na břehu Seiny.

## ANGLIE.

Londýn, 2. listopadu. — Hrozná železniční neštěstí událo se dnes časně rána poblíž města Thirsku v hrabství Yorkshire. Rychlovlak, spojující východní pobřeží s Londýnem, odejel včera přesně o 10. hod. 30. min. večer z Edinburgu. Poněvadž vlak měl neobyčejný náklad, byl rozdělen ve dvě oddělení. První oddělení vlaku přibýlo v pravidelný čas a bez pohromy do Londýna.

Na druhém oddělení nalézalo se 100 cestujících, mezi nimi mnoho osob, zaujmajících vyšší postavení ve společnosti. Vlak projel šťastně jižním škotským a nejkrajnějším severem Anglie. Hustá mlha rozkládala se po krajině a strojvedla s těžší rozeznával výstražná znamení. Poblíž Thirsku zhoustla mlha v té míře, že signály vůbec nebylo možno poznati. Náhle naplněn byl vzduch strašným třeskotem — rychlovlak srazil se, když největší prudkostí nháněl, s nákladním vlakem, jedoucím směrem opačným.

Strojvedoucí spozorovali nebezpečností teprve tehdy, když již nebylo možno, mu zabrániti. Rychlovlak roztrfštěn byl úplně; nejprve vyhozena byla strašným nárazem lokomotiva rychlovlaku stranou a stáhla za sebou všechny vozy. Celý vlak poskytoval pohled velké hromady trosk a cestující byli pochováni v troskách.

Skoro v témž okamžiku stály trosky v plamenech, kouř a plameny, křik a sténání umírajících a raněných spojovaly se v hrozně divadlo pro sluch i zrak. Ti, kterým se podařilo, bez pohromy vyváznoti, spěchali ku pomoci ostatním, kterým ještě pomoc poskytnuta být mohla. Ale vozy byly tak dohromady stlačeny, že bylo těžkým, dvěma jich otevřiti, obzvláště když dvěma dle anglického způsobu byly zamčeny. Mužové a ženy žalostivě volali o pomoc a jistý muž, jehož tělo pomalu s spalovalo, ve svém trápení úpěnlivě prosil, aby jej dobyli, aby děle se netrýpil.

Jest jisto, že nejméně 10 osob zahynulo a 30 jest raněno mezi nimi 12 smrtelně. Topič rychlovlaku byl usmrcen, avšak strojvedoucí zachránil si v čas život skokem se stroje, jedině nohu si zlomil. Mezi poraněnými nachází se též markýz Huntly a mezi usmrcenými kapitán Duncon McLeod od 42. horského pluku. Poštovní doprava na sever neštěstím tím byla značně opožďena.

— Též z Liverpoolu oznamuje se železniční neštěstí. Osobní vlak naplně-